

何 一 萍

(1913—1938)

何一萍,又名何冰如,1913年出生于河南省孟县。他自幼丧父,家境贫困,靠母亲帮人做针线活维持生计。他的母亲是位性格刚强而又通情达理的女性,为了使何一萍长见识,学本领,尽管生活艰难,仍节衣缩食供他读书。临近中学毕业之际,母亲因过度操劳病倒了。为照料母亲,养家糊口,何一萍只好辍学,当了一名小学教员。

九一八事变后,何一萍同许多热血男儿一样,深为中华民族的命运担忧。恰在这时,孟县一带共产党组织在群众中大力宣传抗日救国的主张。在党的引导教诲下,何一萍开始走上革命的道路并很快加入了中国共产党。

1937年年初,何一萍来到延安抗日军政大学学习,亲耳聆听了毛泽东等中央领导人的讲话和授课,进一步提高了思想觉悟,更加坚定了革命的信念。三个月后,何一萍结束了学业,恋恋不舍地离开了革命圣地,回到了河南。

何一萍回河南不久,省委就决定派他到鲁南地区工

作,目的是加强苏鲁豫皖边区特委的领导。何一萍当时心情兴奋,但想到撇下母亲孤身一人在家,不知何时才得相逢,心中又有些不忍。他母亲深明大义,虽然背地里也曾暗暗落泪,但当何一萍恋恋不舍地向她告别时,她却坚定地说:“你放心地去吧,现在不是顾家的时候,要紧的是赶快把日本鬼子赶出去”。何一萍每每念及母亲的高风亮节和深明大义,常常是泪湿眼眶,心情久久不能平静。

1937年8月,何一萍风尘仆仆来到鲁南。同年10月,根据形势的发展和任务的需要,河南省委指示,苏鲁豫皖边区特委从抱犊崮山区迁往徐州,并重新调整了领导班子,何一萍任宣传委员,负责领导鲁南各县及枣庄矿区的抗日斗争。同时,为了使鲁南抱犊崮周围各县党的区委、支部实施统一领导,特委决定在枣庄建立鲁南中心县委,由何一萍兼任县委书记。

何一萍出任鲁南中心县委书记以后,深深感到自己肩上担子的沉重。为了不辜负党和人民的重托,他夜以继日地为党工作。通过调查,他发现鲁南各地党组织中存在一些问题,例如:有些人虽已组织上入了党,但思想上并未入党;有些人入党手续不完备,没有经过入党宣誓;有些人虽已宣誓,但缺乏远大的共产主义理想和严格的组织生活;还有些青年积极分子符合入党条件,却没有及时发展等等。面对这些情况,何一萍在抓党员的思想教育的同时,着力整顿党组织。他组织没有宣誓的

党员重新进行入党宣誓,开办党员训练班,定期组织党员们学习。他还注意培养发展妇女党员,指导建立了枣庄第一个妇女党支部。为适应抗日形势的需要,他还倡导开办了每周一期的抗日干部训练班,培养了大批抗日骨干。在广泛发动群众的基础上,何一萍领导组建了“枣庄各界抗敌后援会”和“中华民族解放先锋队枣庄队部”,并创办了《抗敌日报》,这些对发展鲁南的抗日斗争起了重要作用。

1937年秋天,峰县共产党员朱道南等人,在峰县邹坞、张范一带发动农民群众举行武装暴动,击毙了反动的邹坞乡农学校校长王效卿,为当地群众除了一害,随后拉起了百余人的抗日武装——鲁南抗日自卫团。由于地方封建势力的排挤和阻挠,队伍的供给发生困难。何一萍得知后,召开县委会研究对策,决定在独立自主、共同抗日的原则下,把这支队伍暂时编入由边区特委领导的,并得到国民党第五战区批准的抗日武装——鲁南民众抗敌自卫军。这时,共产党在枣庄已经可以公开活动了。何一萍先后派共产党员和进步青年20多人,加入到鲁南民众抗敌自卫军政训处工作,并在该队伍中建立了党的支部。在党组织的宣传影响下,自卫军中许多士兵接受了共产党的主张。

1937年12月,为适应新形势发展的要求,特委进行了改组,将特委所辖地区以徐州为中心,以津浦、陇海两条铁路的交叉线为界分为四大片,委员们进行了重新分